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مباني اعداد
ميشوند داده نمايش چگونه كامپيوتر در ها داده اينكه نگران بالا سطح زبانهاي در 

 و باشيم ادهد ذخيره چگونگي بفكر بايستي اسمبلي هاي زبان در ولي نيستيم
.باشيم مي مواجه ديگر نوع به نوع يك از ها داده تبديل كار با اغلب

مبناي در عدد يك M 0,1 ارقام از,….,M-1 شود مي  تشكيل.
به كه نمايد ذخيره خود در را 1 يا 0 ارقام تواند مي فقط كامپيوتر هاي حافظه 

.اند دهش تشكيل ها بيت از اعداد دودوئي سيستم در .ميشود گفته بيت نهاآ
١٦ و ١٠ ،٨ ،٢ از عبارتند عددي مبناهاي ترين كاربرد پر جمله از

مبنادهنده تشكليلارقام 

0, 12 (binary)

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 78 (Octet)

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 910 (Decimal)

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F16 (Hexadecimal)

5

مقايسة اعداد در چهار مبنا

DecimalBinaryOctalHexadecimal

000000000

010001011

020010022

030011033

040100044

050101055

060110066

070111077

081000108

091001119

10101012A

11101113B

12110014C

13110115D

14111016E

15111117F

6

ارزش ارقام
 در زمان قرار گرفتن در يك عدد، هر رقم داراي دو ارزش

متفاوت است
ارزش مطلق
ارزش مكاني

 ارزش مكاني هر رقم برابر است با:
ارزش مطلق ضرب در مبنا به توان شماره مكان

دكه شماره مكان از سمت راست ترين رقم و با مكان صفر شروع ميشو

3

30

6

6000

6539
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ارزش ارقام
را مشخص كنيد ؟ ٢ارزش مكاني رقم : مثال

 ارزش مكاني هر كدام از ارقام عدد زير را بدست آوريد:

2 × 81=16

2 1 0
(627)8

12 × 160=12
2 × 161=32
10 × 162=2560

(A2C)16

2  1  0

8

٢به  ١٠تبديل مبناي 
 ٢تقسيمات متوالي بر : ١روش

258

22958

214280

27141

2360

2121

001

1

2)111010 = ( 10)58 ( 

10 2

9

٢به  ١٠تبديل مبناي 
روش دوم  :

 كوچكتر مساوي عدد را پيدا  ٢بزرگترين توان
.كرده و از آن كم مي كنيم

 ٣٢، ١٦، ٨، ٤، ٢، ١: عبارتند از ٢توان هاي ،...

امه اين كار را تا زماني كه به صفر برسيم اد
.خواهيم داد

 و استفاده  1استفاده شده  ٢بترتيب زير توانهاي
.قرار خواهيم داد 0نشده 

58

-32

26

-16

10

-8

2

-2

0

2)111010 = ( 10)58 ( 

كم شده است پس زير  ٣٢و  ١٦،٨، ٢توانهاي دوي  ٥٨در مثال فوق از عدد 
.قرار مي دهيم 0استفاده نشده است   ٤و ١و چون  1آنها 
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٢به مبناي  ١٠تبديل اعداد اعشاري مبناي 
و هر  اعداد را به دو قسمت صحيح و كسري  تقسيم مي كنيم

قسمت را جداگانه تبديل مي كنيم
 ٢تبديل قسمت صحيح به مبناي.

 و گرد آوري  باقيمانده  ها به عنوان رقم ٢با تقسيمات متوالي بر
.٢هاي مبناي 

 ٢تبديل قسمت كسري به مبناي.
 و گرد آوري اعداد صحيح توليد شده به عنوان ٢با ضرب متوالي در 

.٢رقم هاي مبناي جديد 

11

٢به مبناي  ١٠تبديل اعداد اعشاري مبناي 
تبديل كنيد ٢آنرا به مبناي . مي باشد ١٠در مبناي  41.6875عدد  :مثال.
ه ابتدا قسمت اعشار را از صحيح جدا كرده عمل تبديل را براي هر يك جداگان: حل

.انجام مي دهيم

0.6875
x       2
1.3750
x       2
0.7500
x       2
1.5000
x      2
1.0000

(0.6875)10 = (0.1011)2

41
20   1
10   0

5   0
2   1
1   0
0   1

(41)10 = (101001)2

صحيح  = 41 اعشار = 0.6875

(41.6875)10 = (101001.1011)2

12

١٠به  ٢تبديل مبناي 

10محاسبه مجموع ارزش مكاني ارقام عدد 2

6  5  4  3  2  1  0

0

1*21 =2

0

1*23=8
0

0

1*26=64

(1 0 0 1 0 1 0)2

64 32 16  8  4   2  1

= (64+8+2)10 = (74)10

(1001010)2
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٨به  ٢تبديل مبناي 
كل ارقام عدد را با شروع از سمت راست ترين عدد به گروه 

.رقمي تقسيم مي كنيم ٣هاي 
د مورد اگر سمت چپ ترين گروه كمتر از سه تا شد مي توان به تعد

.نياز به سمت چپ آن صفر اضافه كرد

 مي نويسيم ٨بترتيب معادل هر گروه را در مبناي.

تبديل كنيد؟ 8را به مبناي  )101000110(2عدد : مثال

8 2

14

٨به  ٢تبديل مبناي 
تبديل كنيد ٨را به مبناي  )01110011(2عدد : مثال

0 1 1 1 0 0 1 1

1 6 3

2    1 4     2    1 4     2    1

15

٢به  ٨تبديل مبناي 
 رقمي مي  ٣و در ميدان  ٢معدل هر يك از ارقام را در مبناي

.نويسيم
 باشد به تعداد مورد نياز صفر در سمت  ٣اگر طول عدد كمتر از

كنيم  چپ اضافه مي

گروه ها را بترتيب كنار هم قرار مي دهيم.

تبديل كنيد؟ ٢را به مبناي  )517(8عدد :  مثال

8 2
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٢به  ٨تبديل مبناي 
تبديل نماييد ٢را به مبناي  )734(8عدد : مثال

7

1 1 1

3 4

0 1 1 1 0 0

4     2   14     2   14     2   1

17

١٦به  ٢تبديل مبناي 
كل ارقام عدد را با شروع از سمت راست ترين عدد به گروه 

.رقمي تقسيم مي كنيم ٤هاي 
دد اگر سمت چپ ترين گروه كمتر از چهار تا شد مي توان به تع

.مورد نياز به سمت چپ آن صفر اضافه كرد

 مي نويسيم ١٦بترتيب معادل هر گروه را در مبناي.

تبديل كنيد؟ ١٦را به مبناي  )101001110(2عدد :  مثال

16 2

18

١٦به  ٢تبديل مبناي 
 تبديل كنيد  ١٦را به مبناي )1101101010(2عدد:

1 0 1 00 1 1 01

8      4       2     1 8      4       2     12      1

6 A3

1
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٢به  ١٦تبديل مبناي 
 رقمي مي  ٤و در ميدان  ٢معدل هر يك از ارقام را در مبناي

.نويسيم
 باشد به تعداد مورد نياز صفر در سمت  ٤اگر طول عدد كمتر از

كنيم  چپ اضافه مي

گروه ها را بترتيب كنار هم قرار مي دهيم.

5(16عدد :  مثالA2(  تبديل كنيد؟ ٢را به مبناي

16 2

20

٢به  ١٦تبديل مبناي 
2(16عدد : مثالAFC(  تبديل نماييد  ٢را به مبناي:

1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0

A F C 2

8       4       2   1 8     4    2   1 8       4   2   1 8      4   2   1

21

١٠تبديل همه مبناها به مبناي 
محاسبه مجموع ارزش مكاني ارقام عدد

16عدد : مثالC)2A(  تبديل كنيد؟ ١٠را به مبناي

2 8

1016

(A2C)16= 12+32+2560=(2604)10
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ساير تبديلات
برخي ديگر از تبديلات و راه حل آنها.

راه حل)مبنا(تبديل 
٨به  ٢سپس  ٢به  ١٠تبديل ٨به  ١٠
١٠به  ٢سپس  ٢به  ٨تبديل ١٠به  ٨

١٦به  ٢سپس  ٢به  ١٠تبديل ١٦به  ١٠
١٠به  ٢سپس  ٢به  ١٦تبديل ١٠به  ١٦
٨به  ٢سپس  ٢به  ١٦تبديل ٨به  ١٦
١٦به  ٢سپس  ٢به  ٨تبديل ١٦به  ٨

23

ساير تبديلات
2(16عدد : مثالAC(  تبديل نماييد ٨را به مبناي

مي بريم ٢ابتدا عدد را به مبناي ) حل 

(AC2)16=(1010,1100,0010)2

را انجام  ميدهيم  ٨سپس تبديل به 

=(101,011,000,010)2=(5302)8

24

مكمل اعداد
:وجود داردRدو نوع مكمل براي هر عدد در مبناي •

Rمكمل -
R-1مكمل-

 در مكملR-1از هر رقم مقدار)R-1(كنيم را كسر مي.
 ١٠١٦٤برابر است با ١٠٨٣٥عدد ٩مكمل
 ٢٠١٠١براربر است با ٢١٠١٠عدد ١مكمل

 براي يافتن مكملR يك عدد ابتدا مكملR-1  آن عدد را محاسبه كرده
.را با آن جمع مي كنيم١سپس مقدار

 ١٠١٦٥=١٠١٦٤+١برابر است با    ١٠٨٣٥عدد١٠مكمل
 ٢٠١١٠ = ٢٠١٠١+١برابر است با   ٢١٠١٠عدد ٢مكمل
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٢مكمل 
 تبديل مي  0را به  1و  1را به  0(تمام ارقام را نقيض كرده

.و با يك جمع مي كنيم) كنيم

1 0 0 1 0 0 0 0

نقيض

0 1 1 0 1 1 1 1

1+

0 1 1 1 0 0 0 0

26

٢مكمل 
روش سريع

كه به  از سمت راست شروع كنيد و هر بيت را به خروجي منتقل نماييد تا زماني1.
اولين يك برسيد

اولين يك را نيز به خروجي منتقل كنيد2.

بقيه بيت ها را به صورت نقيض در خروجي بنويسيد3.

نقيضبدون تغيير

1 0 0 1 0 0 0 0

0 1 1 1 0 0 0 0

27

نكات مهم
مكمل دو در مبناي دو معادل به قرينه كردن عدد در مبناي ده است
جمع هر عدد با مكملش برابر با صفر خواهد بود
وددر زمان محاسبه مكمل بايد به بيت هاي صفر بي اهميت توجه ش

اعداد زير با هم مساوي نيستند
١٠١٠
٠١٠١٠
٠٠١٠١٠
٠٠٠٠١٠١٠

زيرا مكمل هاي يكساني ندارند
در زمان محاسبه مكمل تعداد بيتهاي واقعي عدد اهميت دارد
 مبدل خواهند شد ١بيت هاي بي اهميت به
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مثال
را بدست آوريد ١٠١٠عدد  ٢مكمل : مثال
راه حل غلط

٠١١٠

 بيتي  ٨عدد چند بيتي است ؟   : روش صحيح.
٠٠٠٠١٠١٠

١١١١٠١١٠

29

اعداد علامت دار
ايد در حالت طبيعي سيستم اعداد انتخاب شده براي نمايش اعداد ب

.بتواند هم اعداد بدون علامت و هم اعداد علامت دار را نمايش دهد
سه روش زير براي نمايش اعداد علامت دار وجود دارد:

.علامت-نمايش بصورت اندازه1.

.نمايش بصورت مكمل يك2.

.نمايش بصورت مكمل دو3.
در سيستمهاي كامپيتري از روش سوم استفاده مي شود

 در يك عددn  است بيتي علامتدار با ارزشترين بيت، بيت علامت
 اگر بيت علامت يك باشد عدد منفي است .

30

روش نمايش بصورت مكمل دو
 قرار مي دهيم ١روي بيت علامت

 عدد را قرار مي دهيم ٢روي بقيه بيتها مكمل

٢مكمل 
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تبديل اعداد منفي

اعداد باينري

)مثبت ( بي علامت 

علامتدار

روشهاي سنتي تبديل مبناها به هم

مثبت

منفي

روشهاي سنتي تبديل مبناها به هم

؟

32

تبديل اعداد باينري منفي به دهدهي
هيچ روش مستقيمي براي اين كار وجود ندارد

 قرينه عدد را توليد  مي كنيم : ابتدا
مقدار قرينه عدد را در مبناي ده بدست مي آوريم
يك علامت منفي به جواب اضافه مي كنيم
 تبديل كنيد؟ ١٠را مبناي  )10100100(2عدد علامت دار : مثال

10100100

٢مكمل 

01011100 92

-92

33

روش ميانبر
-128 64 32 16 8 4 2 1

با  توجه به تعداد بيت هاي عدد آخرين بيت را با علامت منفي در نظر مي گيريم

تبديل كنيد؟ ١٠را مبناي  )10001001(2عدد علامت دار :  مثال

1 0 0 0 1 0 0 1

-128 + 8 + 1 = -119

-128 64 32 16 8 4 2 1
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١١١١٠١٠٠: مثال 
روش اول

روش ميانبر

1 1 1 1 0 1 0 0

-128 + 64 + 32 + 16 + 4 = -12

-128 64 32 16 8 4 2 1

35

تبديل معكوس
جود نداردبراي تبديل يك عدد منفي به مبناي دو هيچ روش مستقيمي و
مكمل آنرا  ابتدا عدد را به صورت مثبت به مبناي دو تبديل كرده ، سپس

محاسبه مي كنيم
بيتي و علامتدار در مبناي دو  ٨را به صورت عددي  -٨٥عدد :  مثال

.نمايش دهيد
 را به مبناي دو مي بريم ٨٥ابتدا

0 1 0 1 0 1 0 1 =85

٢مكمل 

1 0 1 0 1 0 1 1 = -85

128 64 32 16 8 4 2 1

36

٢جمع در مبناي 
جمع هر رقم مي تواند يكي از حالتهاي زير باشد

ددر حاصل اين جمع ها رقم سمت چپ به عنوان رقم نقلي مرحله بعد مي باش

اگر رقم نقلي هر مرحله را نيز دخالت دهيم خواهيم داشت
رقم سمت چپ حاصل جمع به عنوان رقم نقلي مرحله بعد مي باشد

1100

1+0+1+0+

10010100

رقم نقلي مرحله قبل11110000

11001100

1+0+1+0+1+0+1+0+

1 11 01 00 11 00 10 10 0
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٢جمع در مبناي 
در  00110110با عدد  11110001حاصل جمع عدد :  مثال

برابر است با ٢مبناي 

1 1 1 1 0 0 0 1

0 0 1 1 0 1 1 0

0 0 1 0 0 1 1 1

+

1

00001111

38

٢تفريق در مبناي 
را داشته  با توجه به رقم قرضي مرحله قبل مي توانيم يكي از حالات زير

باشيم
رقم سمت چپ حاصل تفريق به عنوان رقم قرضي از مرحله بعد مي باشد

11110000

11001100

1-0-1-0-1-0-1-0-

1 10 01 01 10 00 11 10 0

رقم قرضي مرحله قبل

39

٢تفريق در مبناي 
10001101با عدد  111000111حاصل تفريق عدد :  مثال 

برابر است با ٢در مبناي 

1 1 1 0 0 1 1 1

1 0 0 0 1 1 0 1

0 1 0 1 1 0 1 0

-

0001100
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تفريق در سيستم مكمل دو
ل را با گيريم و حاص را مي)همراه با بيت علامت(مكمل دو،  تفريق كننده

.كنيم تفريق شونده جمع مي
اعداد بايد علامت دار باشند

A – B = A + ( -B )

41

بيت نقلي
بروز  در تفريق اعداد علامتدار ايجاد بيت نقلي لزوماً به معني

خطا نيست

معمولا اين بيت دور ريخته ميشود

 بيت قابل ذخيره  ٨تنها حالت خطا زماني است كه نتيجه در
نباشد

42

توجه

 ١٦و  ٨تشخيص نحوه محاسبه حاصل جمع و تفريق در مبناهاي 
به عهده دانشجو مي باشد
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ASCII نمايش كاراكترها بوسيلة كد

 ASCII (American Standard Code for Information Interchange)
شت بيتي به هر كركتر يك كد ه. در كامپيوتر به حروف، ارقام، علامت ها كركتر گفته مي شود

.مند مي نا  ASCIIكد آنرا منحصر به فرد وابسته مي شود كه 

كترهاي قابل چاپاكر
مي باشند 126تا  32كترهاي قابل چاپ داراي كدهاي اكر.

كاراكترهاي كنترلي
 مي باشند 31تا  0كركترهاي كنترلي داراي كدهاي.

كتراكراسكي كد
57 تا   489 تا   0

تا 90 65  Z تا   A

122 تا   97z تا   a

كتراكراسكي كد

27ESC 

10  CR 

13LF

44

فصل دوم

قسمت هاي يك سيستم 
كامپيوتري

45

واحد اجرايي و واحد رابط گذرگاه

EU (Execution Unit)            BIU (Bus Interface Unit)
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واحد اجرايي و واحد رابط گذرگاه

47

حافظه اصلي
بايت  سيستم داده ها را در حافظه به ترتيب

.معكوس ذخيره سازي مي كند
 حافظه اصلي يك مجموعه منطقي از

تواند يك  هايي است كه هركدام مي مكان
ها را ذخيره  ها يا داده بايت دستورالعمل

هر بايت حافظه اصلي داراي يك . نمايد
.باشد مي آدرسبرچسب عددي به نام 

  آدرس هر بايت از حافظه اصلي را مي
ه حاوي بايت مزبور و ب سگمنتتوان با 

ياد  كه از ابتداي سگمنت افستيدنبال آن 
شده در نظر گرفته مي شود، آدرس دهي 

 .كرد

آدرس شروع سگمنت

افست

ربايت مورد نظ

05 29

29 05

ثبات

حافظه

آدرس ارزش كمترآدرس ارزش بيشتر

48

OFFSETآفست 

سگمنت يفاصله از ابتدا
ميت داريب ١٦از به ين

64KB = 216

سگمنت يابتدا

X

0000

FFFF
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)Segment(سگمنت 

64با اندازه  ييبخش هاKB 
 باشد ١٦د مضرب از يك سگمنت بايشروع
شود يآدرس شروع همه سگمنت ها به صفر ختم م.
ميكن ين صفر را خذف ميا.
 بيتي مي شود ١٦آدرس سگمنت.

64KB 64KB 64KB

52430 75450 A5C60 BC010
5243 7545 A5C6 BC01

50

SEG:OFF يآدرسده

بدست آوردن آدرس واقعي
 يد ميسگمنت را تول يآدرس واقع: مرحله اول 

م يكن
كه حذف شده بود ياضافه كردن صفر

 جمع آدرس شروع سگمنت  با آفست: مرحله دوم

038 نمادE : 0032  0032به بايتي كهH  بايت از
شروع مي  038E0Hاول سگمنت كه از آدرس 

 آدرس حقيقي. شود، قرار دارد، اشاره مي كند
03912Hآن برابر است با 

038E0H + 0032H = 03912H 

SEGMENT

038E

0032

RAM

038E:0032

51

يك برنامه اسمبلياجزاء 
هر برنامه اسمبلي از بخشهاي زير تشكيل مي شود

Code

Data

Stack
Extra

 هر يك از اين بخشها بايد رويRAM قرار گيرند

RAM

DATA

CODE

STACK

EXTRA

DATA SEG

CODE SEG

STACK SEG

EXTRA SEG
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)Registers(ثباتها 
ارتند در روي پردازنده انواع مختلفي از ثباتها وجود دارد كه عب

:از
ثبات هاي سگمنت
گر ثبات هاي اشاره
ثبات هاي عمومي
ثبات هاي شاخص
ثبات پرچم

53

ثبات هاي سگمنت
 بيتي هستند ١٦ثبات هاي
كنند يم يبرنامه را نگهدار يآدرس شروع سگمنت ها

CODE SEGMENT(CS)

015

STACK SEGMENT (SS)

015

DATA SEGMENT(DS)

015

EXTRA SEGMENT(ES)

015

54

گر ثباتهاي اشاره
 بيتي هستند ١٦ثبات هاي

IP : حاوي آدرس آفست دستورالعمل بعدي جهت اجرا
SP :حاوي آدرس آفست عضو بالاي پشته
BP : ثبات اشاره گر پايه مي باشد

STACK POINTR  (SP)
015

INSTRUCTION POINTR  (IP)
015

BASE POINTR  (BP)
015
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ثبات هاي عمومي
 بيتي هستند ١٦ثبات هاي
ثباتAX: انباشت گرثبات(Accumulator)
 ثباتBX :  ثبات پايه)Base(
 ثباتCX :  ثبات شمارش)Counter(
 ثباتDX :  ثبات داده)Data (
 بيتي با ارزش  ٨به دو بخش)H ( و كم ارزش)L (تقسيم مي شوند

AH AL

AX

015

BH BL

BX

015

CH CL

CX

015

DH DL

DX

015

56

ثبات هاي عمومي گسترش يافته
 بيتي هستند ٣٢ثبات هاي

  ايجاد شده اندو به بعد 80386در روي پردازش گرهاي
اين ثباتها عبارتند از :EAX ،EBX  ،ECX وEDX

بيت كم ارزش آنها همان ثباتهاي عمومي معادل هستند ١٦.

AH AL

AX

EAX
031

BH BL

BX

EBX
031

CH CL

CX

ECX
031

DH DL

DX

EDX
031

57

)INDEX(ثبات هاي شاخص 
 بيتي مي باشند ١٦ثباتهاي.

DI به عنوان ثبات مقصد شناخته مي شود
SI به عنوان ثبات شاخص مبدا شناخته مي شود
مع و ، آدرس دهي شاخص و استفاده در جيانتقالات بلوك يبرا

 .تفريق قابل دسترسي مي باشند

SOURCE INDEX (SI)

015

DESTINATION INDEX (DI)

015
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)FLAG(ثبات پرچم 
 بيتي مي باشد ١٦ثبات.
به برخي از دستورالعمل ها از جمله دستورات مقايسه و محاس

. آنرا تغيير مي دهند برخي بيتهايوضعيت 

OF DF IF TF ZFSF AF PF CF

٠١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١١٢١٣١٤١٥

CARRY

PARITY

AUXILIARY

ZEROSIGN

TRAP

INTERRUPT

DIRECTION

OVERFLOW

59

)FLAG(ثبات پرچم 
Carry Flag: )راي ب. معمولا، از محاسبات تاثير مي پذيرد) بيت انتقال

تفاده مي اس) رقم نقلي(اعمال جمع و تفريق ازاين بيت، براي عدد انتقال 
داده شده، در  Shiftدادن بيتها، آخرين بيت  Shiftدر اعمالي مانند . گردد

.اين بيت قرار مي گيرد
Parity Flag :ات از اين بيت، معمولا براي اشكال زدايي در انتقال اطلاع

به كار  به عبارت ديگر، براي كنترل صحت اطلاعات. استفاده مي شود
.ميرود

Auxiliary Carry Flag:  از اين بيت، به عنوان بيت جانشين بيتCarry 
.استفاده مي شود

Zero Flag:  شده باشد، مقدار  0در صورتي كه نتيجه عمل محاسباتي
.خواهد بود 0در غير اين صورت . مي شود 1اين بيت، 

60

)FLAG(ثبات پرچم 
Sign Flag : مي رود  به معني علامت و براي بررسي نتيجه عمليات محاسباتي بكار .

.مي شود  ٠وگرنه  ١يعني اگر نتيجه عمليات منفي باشد اين بيت يا ثبات برابر با 
Trap Flag: اگر . دبراي اجراي دستور به دستور برنامه، از اين بيت استفاده مي وش

.باشد، برنامه به صورت دستور به دستور اجرا مي گردد 1اين بيت، 
Interrupt Flag: عال يا غير با استفاده از اين بيت، مي توانيم كاري كنيم كه وقفه ها، ف

. فعال گردند
 IF=0   وقفه ها غير فعال IF=1  وقفه ها فعال

Direct Flag: جهت . از اين بيت، معمولا براي اعمال رشته اي استفاده مي شود
.  مقايسه يا انتقال رشته ها را نيز مشخص مي كند

 DF=1  Right to Left                  DF=0  Left to Right

Overflow Flag : يت، در صورتي كه عمل محاسباتي داراي سرريز باشد، مقدار اين ب
.  خواهد بود 0در غير اين صورت  1
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فصل سوم

 موارد ضروري براي كد
لينويسي در زبان اسمب

62

 (comment)توضيحات برنامه

آغاز مي شوند  ";"با.
 به عنوان توضيح در   ";"كليه كاراكترها در همان سطر بعد از

.نظر گرفته مي شود

در اجراي برنامه هيچ تاثيري ندارند

63

كلمات رزرو شده
دستورات

 مانندMOV , ADDاعمالي هستند كه كامپيوتر مي تواند اجرا كند.

پيش پردازنده ها
 مانندEND ياSEGMENT كه براي دادن اطلاعات به اسمبلر استفاده ،

.شود مي

عملگرها
  مانندFARوSIZEكنيد كه شما در عبارات از آن استفاده مي.

سمبولهاي از پيش تعيين شده
 مانند@Dataو@Modelگردانند كه اطلاعاتي را به برنامه شما بر مي. 
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)Identifier(  شناسه
ي يك شناسه نامي است كه به يك عنصر در برنامه داده م

. شود كه نياز به رجوع به آن وجود دارد
انواع شناسه

اشاره به آدرسي از عنصر داده دارد نام .
 مانندcounter  درcounter DB 0

داشاره به آدرس دستور، رويه يا سگمنت خاصي دار برچسب .
 مانندmain  درmain  PROC  FAR

65

قانون تعريف شناسه
مي توانيم از كاراكترهاي زير استفاده كرد

 نقطه( ".  "شروع شناسه بايد يا حروف الفبا و يا كاراكترهاي خاص به غير از (
.باشد

ثبات  همچنين از نام. نمي توان از كلمات رزرو شده به عنوان شناسه استفاده كرد
.ها براي نام گذاري شناسه نمي توان استفاده كرد

كاراكترهاي مجازنوع
zتا  aو  Zتا  Aحروف الفبا

)اولين كاراكتر نبايد باشد( 9تا  0ارقام
. ,@ ,$ ,_ ,?كاراكترهاي خاص

66

دستورات
ها با دستورات اسمبلي داراي چهار بخش مي باشند كه هر يك از بخش

.فاصله از هم جدا مي شوند
 اختياري مي باشد [ ]نوشتن بخشهاي داخل

 بخشoperand(s) وابسته به بخشoperation  مي باشد يعني اينكه
و يا  ممكن است يك دستورالعمل دو عملوند، يك عملوند داشته باشد

.اصلا عملوند نداشته باشد
مانند

[identifier:] operation [operand(s)] [;comment]

P30: ADD AX , BX ;ADD Ax with Bx
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TITLEو  PAGEپيش پردازنده 

در شروع برنامه نوشته مي شود.
شكل كلي

PAGE   [length],[width] 
حداكثر تعداد خط در يك صفحه و حداكثر ستون در يك سطر را 

كند مشخص مي
به عنوان مثالPage  60,132  ستون فراهم  ١٣٢سطر و  ٦٠صفحه اي با

.مي كند
اگر نوشته نشود كامپايلر مقدار پيش فرض آن يعنيPage 50,80   را در نظر خواهد

.گرفت
 براي اينكه بتوان براي برنامه عنوان را مشخص نمود از پيش پردازندهtitle  استفاده

.مي كنيم

68

SEGMENTپيش پردازنده  

براي تعريف سگمنتهاي برنامه استفاده خواهيم كرد.
شكل كلي آن به صورت زير مي باشد

SEGMENT  شروع سگمنت وENDS پايان آنرا مشخص مي كند.

; begin segment[operations]SEGMENTname

.

.

.

; end segmentENDSname

69

EXEبرنامه 

 هر برنامهEXE از سگمنتهاي زير تشكيل مي شود.
 STACK   SEGMENT

 DATA     SEGMENT
 EXTRA   SEGMENT

 CODE    SEGMENT

 براي تعريف اين سگمنتها مي توان از پيش پردازندهSEGMENT  استفاده
.كرد
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 EXEقالب كلي يك برنامه

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22

Page    60,132
Title              A04ASMl         segments   for an . EXE program
;………………………………………………………………………………
STACKSG SEGMENT    PARA   STACK ‘stack’

…
STACKSG ENDS
;………………………………………………………………………………
DATASEG SEGMENT    PARA    ‘data’

…
DATASEG ENDS
;………………………………………………………………………………
CODESEG SEGMENT    PARA      ‘code’
MAIN PROC            FAR

ASSUME      SS: STACKSG, DS:DATASEG, CS:CODESEG
MOV            AX, DATASEG ; set address of data
MOV            DS, AX                  ; segment in DS
…

MOV            AX, 4C00H             ; End processing
INT              21H

MAIN ENDP                                            ; End of procedure
CODESEG ENDS                                           ; End of segment

END     MAIN ; End of program

اندازه پشته

داده هاي برنامه

كدهاي برنامه

مقدار دهي ثباتهاي سگمنت

خروج از
برنامه 

71

 PROCپيش پردازنده

باشد سگمنت كد حاوي كدهاي اجرايي برنامه مي  .
ندكدهاي اجرايي در قالب يك يا بيشتر از يك رويه مي باش.

 تعريف هر رويه با پيش پردازندهPROC آغاز شده و با
ENDP يابد پايان مي

COMMENTOPERANDOPERATIONNAME

PARASEGMENTsegname

; OneFARPROCprocname

; procedure.

; within.

; the code.

; segmentENDPprocname

ENDSsegname

72

هاي معمولي با سگمنت EXEيك برنامه 
Page    60,132

Title A04ASMl segments   for an . EXE program
;………………………………………………………………………………
STACKSG SEGMENT    PARA   STACK ‘stack’

DW 32 DUP(0)
STACKSG ENDS
;………………………………………………………………………………
DATASEG SEGMENT    PARA    ‘data’

FLDD   DW   175
FLDE   DW   150
FLDF   DW   ?

DATASEG ENDS
;………………………………………………………………………………
CODESEG SEGMENT PARA ‘code’
MAIN PROC FAR

ASSUME SS: STACKSG, DS:DATASEG, CS:CODESEG
MOV  AX, DATASG       ; set address of data
MOV  DS, AX           ; segment in DS

MOV  AX, FLDD         ; move 175 to AX
ADD  AX, FLDE         ; add 150 to AX
MOV  FLDF, AX         ; store sum in FLDF

MOV  AX, 4C00H        ; End processing
INT  21H

MAIN ENDP                  ; End of procedure
CODESEG ENDS               ; End of segment

END MAIN           ; End of program
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پيش پردازنده سگمنت ساده شده
گمنت به جاي پيش پردازنده سگمنت قبلي پيش پردازنده س

.استفاده كرد ساده شده
نيمبراي استفاده از آنها بايد ابتدا مدل حافظه را مشخص ك  .

:قالب آن چنين است
.MODEL memory-model

مدل هاي حافظه اي كه مي تواند استفاده شود:Tiny،Small
،Medium،Compact  ياLargeباشند مي.

 براي برنامهEXE  ًعمدتاSmall استفاده مي شود.
 براي برنامهCOM  ًعمدتاTiny استفاده مي شود.

74

پيش پردازنده سگمنت ساده شده
Page    60,132

Title A04ASMl segments for an .EXE program
;………………………………………………………………………………

.MODEL     SMALL

.STACK       64

.DATA
FLDD  DW   175
FLDE  DW   150
FLDF  DW   ?

;………………………………………………………………………………
.CODE

MAIN  PROC FAR
MOV AX, @data   ; set address of data
MOV DS, AX      ; segment in DS

MOV AX, FLDD    ; move 175 to AX
ADD AX, FLDE    ; add 150 to AX
MOV FLDF, AX    ; store sum in FLDF

MOV AX, 4C00H   ; End processing
INT 21H

MAIN  ENDP            ; End of procedure
END MAIN ; End of program

75

تعريف داده 
از شكل كلي زير استفاده مي شود.

[name]    Dn   expression
نوشتن نام اختياري مي باشد.
Dn مي تواند يكي از انواع روبرو باشد.

 تعريف آرايه با عبارتDup انجام ميشود
 قبل ازDup تعداد
 بعد ازDup  داخل پارانتز(مقدار(
مثال

Arr1  DD  15 Dup(0)
Arr2  DB  20 Dup(?)

نوع اندازه توضيحات

DB 1 byte Byte

DW 2 byte Word

DD 4 byte Double word

DF 16 byte Far word

DQ 8 byte Quad word

DT 10 byte Ten butes
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مثال تعريف رشته هاي كاراكتري و مقادير عددي

77

 EQUپيش پردازنده

براي تعريف ثابت ها استفاده مي شود
مثال:

Factor EQU 12 

78

فصل چهارم

نوشتن برنامه هاي 
COM
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COMبرنامه هاي 

اين برنامه هاي فقط به يك سگمنت محدود مي باشند.
 اندازه يك برنامهCOM 64تواند بزرگتر  نميk باشد.
 يك برنامهcom  فقط شامل سگمنت كد خواهد بود و سگمنت پشته و داده را

.نخواهد داشت
د كاربر مجبور هست در صورتي كه برنامه حاوي داده باشد آنها را در سگمنت ك

.تعريف كند
 . اولين دستور نوشته شده داخل سگمنت كدorg 100H  خواهد بود تا اسمبلر

.شروع كند 100چينش برنامه را از آفست 
م از روي شوند براي اين كه بتواني هاي برنامه در ابتداي سگمنت كد تعريف مي داده

رايي كه اي پرش كنيم و به بخش اجرايي برنامه برسيم اولين دستور اج بخش داده
.باشد مي JMPقرار خواهد گرفت دستور  org 100Hبعد از 

80

با  COMنمونه مثالي از يك برنامه
 segmentپردازنده هاي پيش

PAGE  60 , 132
TITLE   A07COMI COM program to move and add
CODESG  SEGMENT PARA  'Code'

ASSUME CS:CODESG, DS:CODESG, SS:CODESG, ES:CODESG
ORG 100H              ;Start at end of PSP   

BEGIN:  JMP A10MAIN           ;Jump past data
;--------------------------------------------------
FLDD    DW   175              ;Data definitions
FLDE    DW   150
FLDF    DW   ?
;--------------------------------------------------
A10MAIN PROC NEAR

MOV  AX , FLDD        ;move 0175 to AX
ADD  AX , FLDE        ;add 0150 to AX
MOV  FLDF , AX        ;store sum in FLDF
MOV  AX , 4C00H       ;End processing
INT  21H

A10MAIN ENDP
CODESG  ENDS

END  BEGIN

81

با  COMنمونه مثالي از يك برنامه 
پردازنده هاي سگمنت ساده شده پيش

PAGE  60 , 132
TITLE   A07COM2 COM program to move and add

.MODEL  SMALL

.CODE
ORG 100H              ;Start at end of PSP   

BEGIN:  JMP A10MAIN           ;Jump past data
;--------------------------------------------------
FLDD    DW   175              ;Data definitions
FLDE    DW   150
FLDF    DW   ?
;--------------------------------------------------
A10MAIN PROC NEAR

MOV  AX , FLDD        ;move 0175 to AX
ADD  AX , FLDE        ;add 0150 to AX
MOV  FLDF , AX        ;store sum in FLDF
MOV  AX , 4C00H       ;End processing
INT  21H

A10MAIN ENDP
END  BEGIN
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فصل پنجم

 دستورات سمبوليك و
آدرس دهي

83

عملوند دستورات
باشد تواند متفاوت تعداد عملوند دستورات بسته به نوع دستور مي.

بدون عملوند
يك عملوند
دو عملوند

شكل كلي دستورات زبان اسمبلي
[:label]عمليات        ١عملوند،  ٢عملوند

انواع عملوندها
 ثبات)Register(

 مانندMOV   AX,BX

 بلافصل)Immediate(
MOV  AX , 4C00H

 حافظه)Memory(

operand

Register

Immediate

memory

direct

Indirect (pointer)

84

عملوند حافظه
ارجاع مستقيم به حافظه

كند به يك موقعيت مستقيم حافظه رجوع مي.
مانند:

MOV  BX , WORDA
MOV  BYTEA , DL
MOV  CX , DS:[38B0H]

ارجاع غيرمستقيم به حافظه
براي آدرس دهي تفاوت مكاني سگمنت استفاده مي شود.
 ثباتهايSI ،DI  وBX با ثباتDS   براي پردازش داده هاي سگمنت داده به شكلDS:SI ،

DS:DI  وDS:BX شوند  استفاده مي
 ثباتBP  با ثباتSS  به شكلSS:BP شود هاي پشته استفاده مي براي دستكاري داده
مانند:

 ADD    [BX] , 25
 ADD    CL , [BX]
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MOVدستور 

شكل كلي دستور
[Label:]    MOV     Register/Memory , Register/Memory/Immediate

 مقدار موجود در عملوند دوم خود را بر روي عملوند اول كپي خواهد
.كرد

هر دو عملوند بايد اندازه يكساني داشته باشند.
 با دستورMOV موارد زير امكانپذير نيست.

حافظه را به حافظه
 بلافصل به ثباتSegment

 ثباتSegment  به ثباتSegment

 براي اين منظور بيش از يك دستورMOV نياز مي باشد.

86

دستور انتقال و پر كردن

 وان از ت ي مبداء از مقصد كوچكتر باشد مي ي حافظه اگر اندازه
.استفاده كرد MOVZXو يا  MOVSXدستورات 

شكل كلي دستور:
[Label:]    MOVSX/MOVZX   Register/Memory , Register/Memory/immediate 

MOVZX شود استفاده ميهاي بدون علامت براي داده.
ها كپي مي كند ي بيت صفر را روي بقيه.

MOVSX شود هاي علامت دار استفاده مي براي داده.
ها كپي مي كند ي بيت بيت علامت را روي بقيه.

87

 XCHGدستور

كند مقدار عملوندهاي خود را جابجا مي  .
شكل كلي

 [Label:]      XCHG Register/Memory , Register/Memory

مثال:
XCHG CL,BH
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LEAدستور 

شكل كلي:
[Label:]     LEA      Register , Memory

 آدرس آفست عملوند دومي بر روي عملوند اولي قرار مي
.دهد

مثال:
Datatlb  db  20 Dup(0)

...

LEA  BX , Datatlb 

MOV  [BX] , 1FH

89

  INCو  DECدستور 
شكل كلي

[Label:]   INC/DEC   Register/Memory

 دستورINC مقدار عملوند را يك واحد افزايش مي دهد.
 دستورDEC مقدار عملوند را يك واحد كاهش مي دهد.
در فصل بعد بصورت كامل توضيح داده خواهد شد.

90

برنامه انتقال توسعه يافته
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فصل ششم

دستورات محاسباتي

92

دستورات محاسباتي
جمع
جمع به كمك بيت نقلي
تفريق
تفريق با بيت قرضي
گسترش بايت به كلمه
 گسترش كلمه بهLONG
ضرب
تقسيم
منفي كردن
كاهش
افزايش
 جمعBCD
 تفريقBCD
...

جمع و تفريق
تواند بر اعداد علامت دار يا بدون علامت انجام شوند  اين عمليات ها مي

هيچ تفاوتي را روي آنها قائل نيستند.

ADD :مقدار دو عملوند را جمع كرده و روي عملوند اول قرار مي دهد.
SUB : مقدار عملوند دوم را از عملوند اول كم كرده و روي عملوند اول قرار مي

.دهد
نتيجه اين عملياتها محتواي برخي پرچمها را تغيير خواهد داد.
شكل كلي اين دستورات

93

register , registerADD/SUB[label:]

memory , registerADD/SUB[label:]

register , memoryADD/SUB[label:]

register , immediateADD/SUB[label:]

memory , immediateADD/SUB[label:]
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جمع و تفريق

ADD/SUB DEST,SRC

DEST←DEST±SRC

PF

OF

CF

SF

ZF

AF

ADD  AX, BX      AX  ← AX+ BX      

ADD  AX, M     AX  ← AX+ M

ADD  M,AX     M  ← M+ AX

ADD  CX,0FC25H  CX  ← CX+ 0FC25H

CORRECT

ADD  M,N   

ADD  AL,CX 

ERROR

95

جمع و تفريق
پس از انجام محاسبه ممكن است نتيجه درست يا نادرست باشد.
 از طريق تستOF  وCF مي توان اعتبار محاسبات را براي اعداد علامتدار و بدون 

.علامت سنجيد
رقم نقلي محاسباتي

م باشد كه در روي پرچ رقم نقلي، خروجي از با ارزشترين بيت در محاسبات دودويي ميCF 
. قرار مي گيرد

 بود و اگر  معتبر خواهد بدون علامتاگر برابر صفر باشد نتيجه محاسبه براي داده هاي دودويي
.يك باشد نامعتبر

سرريز محاسباتي
 سمت  (سر ريز محاسباتي از طريق رقم نقلي ورودي و رقم نقلي خروجي با ارزشترين بيت

.مشخص مي شود) چپ ترين بيت 
باتي اگر رقم نقلي خروجي از آخرين بيت مخالف رقم نقلي ورودي به آن باشد سرريز محاس

.خواهد شد OF = 0، در غير اين صورت OF = 1اتفاق افتاده و 
اگرOF  يعني (ت صحيح بوده در غير اين صور داده هاي علامتداربرابر صفر باشد محاسبه براي

OF  صحيح نخواهد بود ) برابر يك باشد.

96

جمع و تفريق

OFCF
دهدهي

دودويي
بدون علامتعلامتدار

00

01

10

11
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مثال جمع و تفريق

98

)ADC(جمع با بيت نقلي 

ADC DEST,SRC

DEST←DEST+SRC+ CF

PF

OF

CF

SF

ZF

AF

99

)SBB(تفريق به كمك بيت قرضي 

SBB DEST,SRC

DEST←DEST-(SRC+CF)

PF

OF

CF

SF

ZF

AF
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DEC , INC  دستورالعمل هاي

 دستورالعملINC , DEC  به ترتيب عملوند مقصد را به اندازه يك
.واحد كاهش و يا افزايش مي دهد

شكل كلي اين دستور بصورت زير مي باشد
[label:]   INC/DEC    Register/Memory

نكات:
مقدار عملوند مقصد را به صورت يك عدد بدون علامت در نظر ميگيرند.
 نشانه هايOF وSF وZF  را تغيير ميدهند ولي نشانهCF را تغيير نمي دهند.
از دستورات جمع و تفريق متناظر براي افزايش و كاهش شمارنده ها مفيدند و

.كارامد ترند 
اشندبهترين مكان براي نگه داشتن شمارنده ها در صورت امكان ثبات ها مي ب.

101

DEC , INC  دستورالعمل هاي

INC/DEC OPERAND INC/DEC MEM

INC/DEC REG8

INC/DEC REG16

INC/DEC REG32

مثال

INC X

INC AL

INC CX

INC EBX

OF SF ZF AF PF CF

102

NEGدستورالعمل 

٢ل اين دستورالعمل عملوند خود را منفي مي نمايد يعني مكم 
.آن را محاسبه مي نمايد

OF SF ZF AF PF

NEG OPERAND

NEG REG8

NEG REG16

NEG REG32

NEG MEM

CF

NEG CL

NEG AX

NEG EBX

NEG X

مثال
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هاي ضرب دستورالعمل
اسمبلي داراي دو دستورالعمل ضرب مي باشد :

IMUL
عملوندها را بصورت علامتدار در نظر مي گيرد.
براي ضرب اعداد علامتدار استفاده مي شود.

MUL  
عملوندها را بصورت بدون علامت در نظر مي گيرد.  

براي ضرب اعداد علامتدار استفاده مي شود.

شكل كلي اين دستورات بصورت زير مي باشد.

[label:]   MUL/IMUL    Register/Memory

104

ضربدستورالعمل هاي 

MUL/IMUL OPERAND8

AL

OPERAND8

AX

MUL/IMUL OPERAND16

AX

OPERAND16

DX,AX

MUL/IMUL OPERAND32

EAX

OPERAND32

EDX,EAX

× ×

×

105

هاي ضرب دستورالعمل
عملوند ثابت نمي تواند باشد.
 چنانچهOPR  از نوع بايت باشد محتويOPR  در محتويAL  ضرب شده نتيجه درAX 

.قرار مي گيرد
 چنانچهOPR  از نوعWORD  باشد محتويOPR  در محتويAX  ضرب شده نتيجه در

DX : AX  قرار مي گيرد و محتوي ثبات هايDX , AX از بين مي رود.
 چنانچهOPR  باشد محتوي بايتي  ٤از نوعOPR  در محتويEAX  ضرب شده نتيجه در

EDX : EAX قرار مي گيرد.
 پس از عمل ضرب ممكن است مقادير نشانه هايPF وSF وZF  تغيير كنند.

مثال:
MOV         AL , 10 
MOV          X , - 8                         
IMUL         X                         

 محتوي ثباتAX   ابرابر ب - .مي شود   80
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دستورالعمل هاي تقسيم
اسمبلي داراي دو دستورالعمل تقسيم مي باشد: 

 IDIV 
عملوند را بصورت علامتدار در نظر مي گيرد.

    DIV
عملوند را بصورت بدون عملوند در نظر مي گيرد.

شكل كلي دستور
[label:]   DIV/IDIV    Register/Memory

107

دستورالعمل هاي تقسيم

DIV/IDIV OPERAND8

AL

AH

OPERAND8AX

DIV/IDIV OPERAND16

AX

DX

OPERAND16DX,AX

DIV/IDIV OPERAND32

EAX

EDX

OPERAND32EDX,EAX

108

دستورالعمل هاي تقسيم
عملوند ثابت نمي تواند باشد.
 چنانچهOPR از نوع بايت باشد محتويAX محتوي  برOPR شده نتيجه در  تقسيمAL  قرار

.قرار مي گيرد AHو باقيمانده تقسيم در  مي گيرد
 چنانچهOPR  از نوعWORD  باشد محتويDX:AX ر محتوي بOPR شده نتيجه تقسيم 

.قرار مي گيرد DXباقيمانده در قرار مي گيرد و  AXدر  تقسيم
 چنانچهOPR  باشد محتوي  بايتي ٤از نوعEDX:EAX ر محتوي بOPR شده نتيجه تقسيم 

.قرار مي گيرد EDXباقيمانده در قرار مي گيرد و  EAXدر  تقسيم

مثال:
X             DB              13                                              
MOV           AX , 134                                               
DIV             X 

 پس از اجراي دستورالعمل هاي فوق محتويAL  و محتوي  ١٠برابر باAH  مي باشد ٤برابر با.
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WORDبه  BYTEگسترش 
بيت علامت

0

0 x x x x x x x0 0 0 0 0 0 0 0

x x x x x x x

بيت علامت

1

1 x x x x x x x1 1 1 1 1 1 1 1

x x x x x x x

110

دستورات گسترش داده

CBW             Convert Byte to Word

CWD           Convert  Word to Doubleword  

111

فصل هفتم

ي موارد ضروري برنامه نويس
براي منطق و كنترل
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ها انواع آدرس
كند كه عبارتند از  اسمبلر از سه نوع آدرس پشتيباني مي

)short(آدرس كوتاه 1.
باشد بايت مي 127+تا  128-ي  اي در فاصله محدوده.

)Near(آدرس نزديك 2.
بايت داخل همان سگمنت را مشخص  32767+تا  32768-ي  اي در فاصله محدوده

.كند مي

)Far(آدرس دور 3.
32ي بيشتر از  فاصلهk كند را مشخص مي.

برخي از دستورات مانندLOOP، CALL، JMP وJnnn توانند  مي
ستوربه عنوان مثال د. ها را پشتيباني كنند همه يا برخي از اين آدرس

JMP كند ها را پشتيباني مي ي اين آدرس همه. 

113

JMPدستور 

 دستورJMP  شبيهgoto در مي باشد .
طي اي از برنامه بدون هيچ شر مي توان به بخش مشخص شده

.  پرش نمود

 زير است شكل كلياين دستور داراي : 
[label:]        JMP        short, near, or far address

114

JMPمثال استفاده از دستور 

Page   60 , 132
TITLE  A08JUMP  (COM) using JMP for looping

.MODEL  SMALL

.CODE
0100 ORG  100H
0100 A10MAIN  PROC  NEAR 
0100  B8 0001 MOV  AX , 01 
0103  BB 0001 MOV  BX , 01
0106  B9 0001 MOV  CX , 01
0109 A20:
0109  05 0001 ADD  AX , 01       ;Add 01 to AX
010C  03 D8 ADD  BX , AX       ;Add AX to BX
010E  D1 E1 SHL  CX , 1        ;Double CX
0110  EB F7 JMP  A20           ;Jump to A20 label
0112 A10MAIN  ENDP

END  A10MAIN
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LOOPدستور 

توان استفاده كرد ها مي براي ايجاد حلقه.
 تعداد تكرارهاي حلقه را در روي ثباتCX قرار دهيم.
 هر بار  كه دستورLOOP شود مقدار  اجرا ميCX  را يك

مخالف صفر باشد CXدهد و در صورتي كه  واحد كاهش مي
.به بر جسب مشخص شده پرش خواهد كرد

ـعني كند ي هاي كوتاه پشتيباني مي اين دستور فقط از آدرس
.بايت باشد127+تا  128-ي  تـواند از در فاصله پـرش مي

 شكل كلي دستورLOOP

[label:]      LOOP       short address

116

LOOPمثال استفاده از دستور 

Page  60 , 132
TITLE  A08LOOP (COM) Illustration of LOOP  

.MODEL  SMALL

.CODE
0100 ORG  100H
0100 A10MAIN  PROC  NEAR
0100  B8 0001 MOV  AX , 01      ; Initialize AX ,
0103  BB 0001 MOV  BX , 01      ; BX , and
0106  BA 0001 MOV  DX , 01      ; DX to 01
0109  B9 000A MOV  CX , 10      ; Initialize for
010C A20:                       ; ten loops
010C  40 INC  AX           ; Add 01 to AX
010D  03 D8 ADD  BX , AX      ; Add AX to BX  
010F  D1 E2 SHL  DX , 1       ; DOUBLE DX 
0111  E2 F9 LOOP A20          ; Decrement CX ,

; LOOP  if  nonzero
0113  B8 4C00 MOV  AX , 4C00H   ; End processing
0116  CD 21 INT  21H
0118 A10MAIN  ENDP

END  A10MAIN

117

CMPدستور 

 اين دستور)Compare (شود اي استفاده مي ي دو فيلد داده جهت مقايسه.
شكل كلي دستور

[label:]     CMP     register/memory , register/memory/immediate

هاي  پس از اجراي اين دستور پرچمCF  ،PF  ،AF  ،ZF  ،SF  وOF تغيير پيدا خواهند كرد.
 دستورالعملCMP دستورالعمل   مانندSUB  عمل نموده ولي نتايج در جايي ذخيره نمي شود بلكه

.محتوي فلگ ها را تغيير مي دهد
 .توانند تصميم خاصي را اتخاذ كنند ها دستورات بعدي مي از طريق مقدار اين پرچم.

مثال
CMP AX , BX
JE  A20

...
A20:

پرش كن اگر برابر باشد
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پرش شرطي
 پرشهاي شرطي به برنامه نويس اين امكان را مي دهد كه

.نمايد يجادو ساير ساختارهاي كنترلي را ا IFساختارهاي 
شكل كلي بصورت زير مي باشد:

[label:]       Jnnn      short address
Jnnn اگر . دتعيين كننده وضعيتي است كه تحت آن ، پرش اجرا مي شو

شرط تحقق يابد، پرش صورت خواهد گرفت، در غير اين صورت 
.دستورالعمل بعدي اجرا خواهد گرديد

گيرند  يدستورات پرش شرطي بر اساس وضعيت برخي از پرچم ها تصميم م
.كه به يك بر چسب پرش كنند يا نه

هاي كوتاه پرش كننده تواند به آدرس اين دستورات فقط مي.

119

دستورات پرش شرطي
 منطقي(پرشهاي مربوط به داده هاي بدون علامت(

تست شده هايپرچم توضيحسمبول

JE/JZپرش مساوي يا پرش صفرZF

JNE/JNZپرش غيرمساوي يا پرش غير صفرZF

JG/JNBEپرش بيشتريا پرش كمترنبودن يا مساويCF,ZF

JAE/JNBپرش بيشتر نبودن يا مساوي يا پرش كمتر نبودنCF

JB/JNAEپرش كمتر يا پرش بيشتر نبودن يا مساويCF

JBE/JNAپرش كمتر يا مساوي يا بيشتر نبودنZF,CF

120

دستورات پرش شرطي
 محاسباتي(پرشهاي مربوط به داده هاي علامتدار(

تست شده هايپرچم توضيحسمبول

JE/JZپرش مساوي يا پرش صفرZF

JNE/JNZپرش غيرمساوي يا پرش غير صفرZF

JA/JNLEپرش بزرگتر يا پرش غير كو چكتر يا مساويOF,SF ZF

JGE/JNLپرش غير بزرگتر يا پرش غير كوچكترOF, SF

JL/JNGEپرش كوچكتر يا پرش غير بزرگتر يا مساويOF,SF

JLE/JNGپرش كوچكتر يا مساوي يا پرش غير بزرگترOF,SF,ZF
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دستورات پرش شرطي
پرشهاي محاسباتي خاص

تست شده هايپرچم توضيحسمبول

JCXZ پرش اگرCX يك هيچصفر است

JCپرش اگر رقم نقلي وجود داردCF

JNCپرش اگر رقم نقلي وجود نداردCF

JOپرش اگر سرريز وجود داردOF

JNOپرش اگر سرريز وجود نداردOF

JP/JPEپرش اگر توازن وجود دارد يا توازن زوج استPF

JNP/JPOپرش اگر توازن وجود ندارد يا توازن فرد استPF

JS منفي(پرش اگر علامت دارد(SF

JNS مثبت(پرش اگر علامت ندارد(SF

122

 RETو دستور  CALLدستور 

 عبارتPROC  تعريف كنندهProcedure )مي باشد) رويه.
 هر رويه با عبارتPROC  آغاز شده و با عبارتENDP  خاتمه پيدا مي

.كند
 براي فراخواني رويه مي توان از دستورCALL  استفاده كرد و براي

 RETبرگشتن از رويه به رويه فراخواني كننده مي توان از دستور 
.استفاده كرد

 زماني كه با استفاده از دستورCALL  يك رويه فراخواني مي شود
اجراي برنامه به اولين سطر رويه مشخص شده منتقل مي شود، 
RETدستورات رويه سطر به سطر اجرا شده و نهايتا با اجراي دستور 

ادامه پيدا  CALLكار رويه تمام شده و اجراي برنامه از دستور بعد از 
.مي كند

123

 RETو دستور  CALLدستور 

 داخل يك رويهRET  آخرين دستوري است كه اجرا خواهد
شد و كل دستورات بعد از آن داخل همان رويه اجرا نخواهد 

.شد
 يك روال مي تواندFAR  و ياNEAR باشد.
روال يك NEAR مي فراخواني كه كدي سگمنت همان در 

 يك در معمولا FAR روال يك و گردد مي تعريف شود
.شود مي تعريف مجزائي كدي سگمنت

 براي اطلاعات بيشتر راجع به پيش پردازندهPROC  اسلايد به
.مراجعه كنيد ٧١
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انتقال مقادير به يك روال و يا بلعكس
سمبلي بطرق مختلفي مي توان مقادير را به روال هايي به زبان هاي ا

.  يا بلعكس انتقال داد
  دو روش ممكن براي انتقال يك مقدار به اندازهWORD  عبارتند

:از

قرار دادن مقدار مورد نظر در يك ثبات

قرار دادن مقدار مورد نظر روي پشته  

125

RETو دستور  CALLدستور 
page 60,132

TITLE A08CALLP (EXE) Calling procedure
.MODEL SMALL
.STACK 64
.DATA

;---------------------------------------
.CODE

0000 A10MAIN  PROC FAR
0000  E8 0008 R CALL B10            ; Call B10

;       ...      
0003  B8 4C00 MOV    AX, 4C00H      ; End processing
0006  CD 21 INT       21H
0008 A10MAIN  ENDP

;---------------------------------------
0008 B10   PROC NEAR
0008  E8 000C R CALL C10              ; Call C10

; ...
000B  C3 RET ; Return to
000C B10   ENDP ; caller

;---------------------------------------
000C C10   PROC NEAR

; ...
000C  C3 RET ; Return to
000D C10   ENDP ; caller

;---------------------------------------
END A10MAIN

126

فصل هشتم

عمليات دودويي
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دستورات بول 
شكل كلي دستورات بولي

[label:]    operator     register/memory , register/memory/immediate

 اجراي اين دستورات پرچم هايZF  ،SF  ،DF  ،OF  وCF را تغيير خواهد داد  .
 دستورات بول كه در زبان اسمبلي وجود دارند عبارتند

AND اشدحاصل بيت هاي متناظر را يك قرار خواهد داد اگر هر دو بيت متناظر برابر يك ب.
OR بيت متناظر را يك قرار خواهد داد اگر حداقل يكي از بيت ها برابر يك باشد.
XOR خواهد  نتيجه ي صفر خواهد داشت، اگر بيت هاي متناظر برابر باشند، و نتيجه ي يك

.داشت اگر بيت هاي متناظر مخالف هم باشند
TEST  پرچم ها را مانند عملياتAND  تنظيم خواهد كرد با اين تفاوت كه مقدار عملونداول

.تغيير نخواهد كرد
NOT خود  فقط يك عملوند خواهد داشت از نوع ثباتي يا حافظه اين دستور بر روي عملوند

.كليه بيت هاي صفر را به يك و يك را به صفر تغيير خواهد داد

128

 تبديل حروف بزرگ به كوچك: مثال

Page   60 , 132
TITLE  A08CASE  (COM) Change uppercase to lowercase

.MODEL  SMALL

.CODE
ORG  100H

BEGIN: JMP  A10MAIN
;----------------------------------
CONAME   DB   'INTERTECH SYSTEM','$'
;----------------------------------
A10MAIN  PROC  NEAR 

LEA  BX , CONAME+1
MOV  CX , 15

A20:
MOV  AH , [BX]
CMP  AH , 41H
JB   A30
CMP  AH , 5AH
JA   A30
XOR  AH , 00100000B
MOV  [BX] , AH

A30:
INC  BX
LOOP A20
MOV  AH , 09H
LEA  DX , CONAME
INT  21H
MOV  AX , 4C00H
INT  21H

A10MAIN  ENDP
END  BEGIN

129

شيفت بيتها
يله دستورالعملهاي شيفت، بيت هاي واقع در موقيعت داده شده بوس

.عملوند مقصد را بطرف چپ يا راست حركت مي دهند
شكل كلي دستورات شيفت:

[label:]    shift     register/memory , CL/immediate

 ه فقط شيفت يك واحدي پذيرفته شد 8086\8088در پردازنده هاي
.مي باشد

عملوند دوم فقط بايد عدد يك باشد.
تها را داخل اگر تعداد شيفت ها بيش از يك باشد بايد ابتدا تعداد شيف

قرار دهيم و اين ثبات را در عملوند دوم دستور شيفت   CLثبات 
.استفاده كنيم در پردازنده هاي رده بالاتر اين كار لزومي ندارد
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شيفت به راست بيتها
براي اين منظور دو دستور وجود دارد  .

SHR
 براي داده هاي بدون علامت(براي شيفت منطقي به راست(

SAR
 براي داده هاي علامت دار(براي شيفت محاسباتي به راست(

٢ر يك واحد شيفت به راست باعث مي شود عدد تقسيم ب 
.شود

SHR:

SAR:

0 C

CS

131

شيفت به چپ بيتها
براي اين منظور دو دستور وجود دارد  .

SHL
 براي داده هاي بدون علامت(براي شيفت منطقي به چپ(

SAL
 براي داده هاي علامت دار(براي شيفت محاسباتي به چپ(

 ٢يك واحد شيفت به چپ باعث مي شود عدد ضرب در 
.شود

SAL/SHL: C 0

132

چرخش بيت ها به راست
براي اين منظور دو دستور وجود دارد.

ROR
 براي چرخش منطقي به راست براي داده هاي بدون علامت استفاده مي

شود 
RCR

ي براي چرخش با رقم نقلي به راست براي داده هاي علامت دار استفاده م
.شود

ROR: C

RCR: C
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چرخش بيت ها به چپ
براي اين منظور دو دستور وجود دارد.

ROL
ود براي چرخش منطقي به چپ براي داده هاي بدون علامت استفاده مي ش

RCL
براي چرخش با رقم نقلي به چپ براي داده هاي علامت دار استفاده مي 

.شود

ROL: C

RCL: C

134

TITLE  A08JMPTB (EXE)  Using a jump table
.MODEL SMALL
.STACK 64
.DATA    

0000  001E R                CUSTTAB  DW   B10CDE0   
0002  0025 R DW   B11CDE1
0004  002C R DW   B12CDE2
0006  0033 R DW   B13CDE3 
0008  003A R DW   B14CDE4
000A  43 6F 64 65 20 30 MESSG0   DB  'Code 0 processing' , '$'

20 70 72 6F 63 65
73 73 69 6E 67 24

001C  43 6F 64 65 20 31 MESSG1   DB  'Code 1 processing' , '$'
20 70 72 6F 63 65
73 73 69 6E 67 24

002E  43 6F 64 65 20 32 MESSG2   DB  'Code 2 processing' , '$'
20 70 72 6F 63 65
73 73 69 6E 67 24

0040  43 6F 64 65 20 33 MESSG3   DB  'Code 3 processing' , '$'
20 70 72 6F 63 65
73 73 69 6E 67 24

0052  43 6F 64 65 20 34 MESSG4   DB  'Code 4 processing' , '$' 
20 70 72 6F 63 65
73 73 69 6E 67 24

;-------------------------------------

استفاده از جدول پرش: مثال

135

.CODE

.386
0000 A10MAIN  PROC  FAR    
0000  B8 ---- R MOV   AX,@data      ; Initialize 
0003  8E D8 MOV   DS, AX        ; segment
0005  8E C0 MOV   ES, AX        ; registers
0007  E8 000F R CALL  B10JUMP
000A  B8 4C00 MOV   AX, 4C00H     ; End processing
000D  CD 21 INT   21H
000F A10MAIN  ENDP

;
000F B10JUMP  PROC  NEAR  
000F  B4 10 MOV   AH, 10H       ; Get KB char
0011  CD 16 INT   16H           ; into AL
0013  24 07 AND   AL, 00000111B ;clear left 5 bits
0015  0F B6 D8 MOVZX BX, AL        ; move AL to BX  
0018  D1 E3 SHL   BX, 01        ; Double  value
001A  FF A7 0000 R JMP   [CUSTTAB+BX]  ;Jump to cust  rtne
001E  8D 16 000A R B10CDE0:  LEA   DX , MESSG0   ;Code 0 routine
0022  EB 1D 90                      JMP   B90
0025  8D 16 001C R B11CDE1:  LEA   DX , MESSG1   ;Code 1 routine
0029  EB 16 90 JMP   B90
002C  8D 16 002E R B12CDE2:  LEA   DX , MESSG2   ;Code 2 routine
0030  EB 0F 90 JMP   B90
0033  8D 16 0040 R B13CDE3:   LEA   DX , MESSG3   ;Code 3 routine
0037  EB 08 90 JMP   B90
003A  8D 16 0052 R B14CDE4:   LEA   DX , MESSG4   ;Code 4 routine
003E  EB 01 90 JMP   B90
0041        B90 :
0041  B4 09 MOV   AH,09H          ;Display
0043  CD 21 INT   21H
0045  C3 RET
0046 B10JUMP  ENDP

END   A10MAIN

استفاده از جدول پرش: مثال
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فصل نهم

 اي بر پردازش صفحه مقدمه
كليد و صفحه نمايش

137

صفحه نمايش
 ستون  ٨٠سطر  و  ٢٥صفحه ي نمايش در حالت متني از

.تشكيل شده است
 و ) 0,0(مختصات گوشه ي سمت چپ بالاي صفحه برابر

در مبناي ) (24,79(گوشه ي سمت راست پايين صفحه برابر 
١٦ ،18,4F (مي باشد.

صفحه نمايش
انتقال مكان نما 

 02مي توان از تابعH  10وقفه ي شمارهH استفاده كرد.
 شماره صفحه را در ثباتBH )معمولاً برابر صفر است(
 شماره سطر را در ثباتDH 
 شماره ستون را در ثباتDL قرار دهيم.

08(مكان نما به سطر هشتم  :مثالH ( و ستون پانزدهم(0FH)  از
.صفحه ي شماره صفر منتقل خواهد شد

138

MOV  AH,02H;درخواست تنظيم مكان نما 

MOV  BH,00;شماره صفحه صفر 

MOV  DH,08H; ٨سطر 

MOV  DL,0FH;١٥ستون 

INT  10H;فراخواني سرويس وقفه 
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صفحه نمايش
پاك كردن صفحه نمايش

 06مي توان از تابعH  10از وقفه يH يب بايد ثباتهايي كه در زير آمده اند به ترت. استفاده كرد
.مقداردهي شوند

= AH  06تابعH.
= AL شماره خطهايي كه حركت طوماري دارند، صفر براي كل صفحه.
= BH  زمينه و حالت چشمك زن رنگ قلم، رنگ يس(مقدار صفت(
= CX  سطر شروع: ستون.
= DX  سطر پايان: ستون.

ايتي مي خصوصيات صفحه مشخص كننده رنگ قلم و رنگ پس زمينه مي باشد كه يك عدد يك ب
مشخص كننده  ٦تا  ٤ از اين عدد مشخص كننده ي رنگ قلم بيت هايصفر  تا سه باشد بيت هاي 

.  مشخص كننده حالت چشمك زن مي باشدبيت هفتم رنگ پس زمينه و 

AH=0) حركت طوماري( AL=0) صفحه كامل( ;MOV  AX,0600H

MOV  BH,71H;) 1( آبي زمينه پيش، ) 7( سفيد زمينهپس 

MOV  CX,0000H;سطر بالاي چپ : ستون 

MOV  DX,184FH;سطر پايين راست : ستون 

INT  10H;فراخواني سرويس وقفه 

140

صفحه نمايش
چاپ رشته در خروجي

 09از تابع شمارهH  21وقفه يH مي توان استفاده كرد.
 را در خروجي  $اين تابع كل كاراكترهاي رشته از اولين كاراكتر تا رسيدن به كاراكتر

. كند چاپ مي
 09براي اين منظور بايدH  را روي ثباتAH  و آدرس آفست اولين خانه ي رشته را

.مثال زير نمونه اي از كاربرد اين تابع را نشان مي دهد. قرار دهيم DXروي 
Custmsg    DB    'Hello', '$'
...
Mov   AH,09H
LEA   DX,Custmsg
INT   21H

 21با فراخواني وقفهH  رشتهCustmsg كه برابرHello باشد در خروجي چاپ خواهد شد مي.

141

صفحه نمايش
نمايش مجموعه : مثال

ASCIIكاراكترهاي 



3/17/2021

48

142

صفحه كليد
براي ورودي صفحه كليد 21Hاز وقفه  OAHتابع 
مثال .اي ليست پارامترهاي مورد نياز آن را مشخص كنيم بايد ابتدا در بخش داده:

Paralist  Label  Byte
Maxlen    DB     20
Actlen    DB     ?
KBData    DB     20 Dup(' ')

 هنگام فراخواني اين وقفه در ثباتAH  0مقدارAH و آدرس آفست ليست پارامتر ها
:مثال. قرار خواهيم داد DXرا در روي 

Mov  AH , 0AH
LEA  Dx , Paralist
INT  21H 

143

برنامه پذيرش و: مثال 
PAGE 60,132ها نمايش نام

TITLE AO9CTRNM(EXE) ACCeptname , center on screen
;-------------------------------------------

.MODEL SMALL

.Stack 64
;-------------------------------------------

.DATA
PARALIST LABEL BYTE              ; name parameter list.
MAXNLEN  DB    20                ; maximum length Of name
ACTULEN  DB    ?                 ; noofcharactes enteres
KBNAME   DB    21 Dup(' ')       ; entere name
PROMPT   DB    'Name?', '$'
;-------------------------------------------

.code

.386
A10MAIN   PROC  FAR

MOV   AX , @data        ; initialized segment
MOV   DS , AX           ; registers
MOV   ES , AX
CALL  Q10CLR            ; clear screen

A20LOOP:
MOV   DX , 0000         ; set cursor to 00,00
CALL  Q20curs
CALL  B10PRMPT          ; Display prompt
CALL  C10INPT           ; provide for input of name
CALL  Q10CLR            ; clear screen
CMP   ACTULEN,00        ; name entered?
JE    A30               ;   no , exit
CALL  D10CODE           ; set bell and $
CALL  E10CENT           ; center , display name
JMP   A20LOOP

A30:
MOV   AX,4C00H          ; End processing
INT   21H

A10MAIN ENDP

PARALIST LABEL BYTE
MAXNLEN  DB    20
ACTULEN  DB    ?                 
KBNAME   DB    21 Dup(' ')
PROMPT   DB    'Name?', '$'

A20LOOP:
MOV   DX , 0000         ; set cursor to 00,00
CALL  Q20curs
CALL  B10PRMPT          ; Display prompt
CALL  C10INPT           ; provide for input of name
CALL  Q10CLR            ; clear screen
CMP   ACTULEN,00        ; name entered?
JE    A30               ;   no , exit
CALL  D10CODE           ; set bell and $
CALL  E10CENT           ; center , display name
JMP   A20LOOP

A30:

;                  Clear screen:
;                  -------------
Q10CLR    PROC  NEAR

MOV   AX,0600H          ; Request scroll screen 
MOV   BH,30             ; color atribute
MOV   CX,0000           ; From 00,00
MOV   DX,184FH          ; to 24,79
INT   10H
RET

Q10CLR    ENDP

;                  Set carsor row/column :
;                  -----------------------
Q20CURS   PROC  NEAR              ; Dx set on entry

MOV   AH,02H            ; Request set sursor
MOV   BH,00             ; page #0
INT   10H
RET

Q20CURS   ENDP

;                Display prompt :
;                ----------------
B10PRMPT  PROC  NEAR

MOV   AH,09H            ; Reguest display
LEA   DX,PROMPT
INT   21H
RET

B10PRMPT  ENDP

;                Accept input of name
;                --------------------
C10INPT   PROC  NEAR

MOV   AH,0AH            ; Request keyboard
LEA   DX,PARALIST       ;    input
INT   21H
RET

C10INPT   ENDP

;                  Set bell and '$' delimiter:
;                  ---------------------------
D10CODE   PROC  NEAR

MOVzx Bx,ACTULEN        ; Replace 0DH with 07H
MOV   KBNAME[Bx],07
MOV   KBNAME[Bx+1],'$'  ; setdisplay delimeter
RET

D10CODE ENDP

;                  Center and display name:
;                  ------------------------
E10CENT   PROC  NEAR

MOV   DL,ACTULEN        ; locate center column:
SHR   DL,1              ; dividelengthby2
NEG   DL                ; revers sign
ADD   DL,40             ; add 40
MOV   DH,12             ; center row
CALL  Q20CURS           ; set cursor
MOV   AH,09H
LEA   DX,KBNAME         ; display name
INT   21H
RET

E10CENT   ENDP

PROMPT   DB    'Name?', '$'

144

فصل دهم

كليد نكات پيشرفته پردازش صفحه
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صفحه كليد
صفحه كليد سه نوع اصلي كليد دارد

شامل حوف كليدهاي استاندارد ،A  تاZ و برخي  ٩تا  ٠، شماره هاي
...و  #، $، %كاراكترها مانند 

كه شامل  كليدهاي تابعي توسعه يافته:
 كليدهاي تابعي برنامه مانند<F1>  و<Shift>+<F1> .
 كليدهاي عدددي با حالتNum Lock خاموش :<Home> ،<End> ،

<Arrows> ،<Del> ،<Ins> ،<Page Up>  و<Page Down>  و كليدهايي كه
.كنند در صفحه كليد مانند همين كليدها عمل مي

<Alt>  + حروف الفبا و كليدهاي تابعي برنامه +<Alt>

كليدهاي كنترلي <Alt> ،<Ctrl>  و<Shift>  كه در ارتباط با ساير كليدها
.كنند عمل مي

146

وضعيت شيفت صفحه كليد
 40:17در موقعيتH ت يك بايت قرار گرفته كه اين بايت اولين باي

ايت هاي اين ب هريك از بيت. باشد وضعيت شيفت صفحه كليد مي
ند وضعيت كليدهايي را كه در جدول زير نشان داده شده مشخص خواه

.كرد

افته در بايت دوم از وضعيت صفحه كليد براي صفحه كليد توسعه ي
40:18H قرار دارد.

Bit Action Bit Action

7 Insert active 3 <Alt> pressed

6 CapsLock sate active 2 <Ctrl> pressed

5 NumLock sate active 1 <Left Shift> pressed

4 Scroll Lock sate active 0 <Right Shift> pressed

147

)ادامه(وضعيت شيفت صفحه كليد 
 40:96بايت ديگريH  قرار دارد كه وضعيت برخي ديگر از كليدهاي 

است كه  ٤عناصري كه بر ما اهميت دارد بيت . صفحه را نشان ميدهد
.ستباشد يعني يك صفحه كليد توسعه يافته نصب شده ا ١وقتي 

Bit Action Bit Action

7 Insert pressed 3 Ctrl/Numlock (pause) active

6 Caps Look pressed 2 Sys Reg pressed

5 Num Lock pressed 1 Left Alt pressed

4 Scroll Look pressed 0 Left ctrl pressed
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بافر صفحه كليد
 يك عنصر سودمند در ناحيه دادهBIOS  40:1درEH  به نام

. است بافر صفحه كليد

ليد را به بافر صفحه كليد كدهاي توليد شده توسط صفحه ك
از ) 16hمانند وقفه (اي  كند تا اينكه وقفه ترتيب نگهداري مي

دها را سپس بافر به ترتيب اين ك. آن كليدي را تقاضا كند
.دهد برگشت مي

148

ورودي صفحه كليد با انعكاس
21Hاز وقفه  01Hتابع 
ميدهد  اگر در بافر صفحه كليد، كدي وجود داشته باشد آنرا برگشت

. ماند وگرنه منتظر فشار دادن كليد از كاربر مي
 كد كليد فشار داده شده رويAL دهد برگشت مي.
 دهاي دو كدهكلي(اين تابع توانايي خواندن كليدهاي تابعي توسعه يافته (

. باشد را دارا مي

149

MOV  AH,01H ;درخواست ورودي صفحه كليد 

INT  21H ;فراخواني سرويس وقفه 

CMP  AL,00 ;ه؟ آيا كليد تابعي توسعه يافته فشار داده شد

JNZ  … ASCIIنه كاراكتر  ;

INT  21H ;بله تكرار عمليات براي خواندن كد دوم 

… ; پيمايش كد براي

150

I/O كنسول مستقيم
 21Hاز وقفه 06Hتابع
شود براي خواندن كليد از صفحه كليد استفاده مي.
 01تقريباً شبيه تابعH افر باشد با اين تفاوت كه پس از تست كردن ب مي

ار دادن كليد صفحه كليد اگر كليدي وجود نداشته باشد ديگر منتظر فش
.ماند نمي
اين تابع پرچم صفر : اگر در بافر كليدي نباشد)ZF ( را برابر يك قرار داده و

.ماند  براي ورودي منتظر نمي
اين عمليات كد را در ثبات : اگر در بافر كليدي باشدAL  قرار داده و پرچم صفر

.را برابر صفر قرار ميدهد

 كند و اين عمليات كاراكتر را بر روي صفحه نمايش منعكس نمي 
را  <Ctrl>+<Break>يا   <Ctrl>+<prtsc>همچنين كليدهاي 

.كند بررسي نمي
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151

ورودي مستقيم صفحه كليد بدون انعكاس
 21Hاز وقفه 07Hتابع

 01اين تابع شبيه تابعH ر كند با اين تفاوت كه كاراكت عمل مي
 <Ctrl > + <Break>را بر روي صفحه منعكس نكرده و كليد

.دهد واكنش نشان نمي

 21Hاز وقفه  08Hتابع 

 01اين تابع شبيهH ار كند با اين تفاوت كه كليد فش عمل مي
.كند داده شده را بر روي صفحه نمايش منعكس نمي

152

ورودي صفحه كليد بافر شده
 21Hاز وقفه  0AHتابع 

اين تابع در مباحث قبلي توضيح داده شده است.

153

بررسي وضعيت صفحه كليد
 21Hاز وقفه  0BHتابع 
افر كليدي اين تابع بافر صفحه كليد را بررسي كرده و اگر در ب

دهد و در  را قرار مي FFHعدد  ALدر دسترس باشد در روي 
را قرار  00H) هيچ كليدي در دسترس نباشد(غير اينصورت 

.خواهد داد
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154

پاك كردن بافر صفحه كليد و برداشتن تابع

 21Hاز وقفه 0CHتابع

 01اين تابع در ارتباط با توابعH ،  06H  ،08H  0ياAH  استفاده
.شود  مي

 تابع مورد نياز درAL قرار مي گيرد

MOV  AH,0CH ;درخواست ورودي صفحه كليد 

MOV  AL,fUNCTION ;تابع مورد نياز 

MOV  DX,ABAREA ;ناحيه ورودي صفحه كليد 

INT  21H ;وقفه  سرويس فراخواني

155

خواندن يك كاراكتر
 16Hاز وقفه  00Hتابع 

 تايي را دستكاري  ٨٣اين تابع فقط كليدهاي صفحه كليد
هاي كند و ورودي از كليدهاي اضافي بر روي صفحه كليد مي

.نمي پذيرد <F12>و  <F11>گسترش يافته مانند 

156

بازگرداندن وضعيت شيفت جاري
 16Hاز وقفه 02Hتابع

اي داده اين تابع وضعيت شيفت صفحه كليد را كه در ناحيه
BIOS  40:17در موقعيتH قرار دارد در رويAL برگشت

 .دهد مي
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157

نوشتن بر روي صفحه كليد
 16Hاز وقفه 05Hتابع

ر بافر دهد كه بتوانيم كليدي را د اين تابع به ما اين اجازه را مي
.شده است همانند اينكه كليدي فشار داده. صفحه كليد بنويسيم

 كاراكترASCII  را درCH  و كد پيمايش آنرا درCL  وارد
.كنيم مي

يات را توان اين عمل تا زماني كه بافر صفحه كليد پر شود مي
.تكرار كرد
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